

神秘毒枭，竟是“收破烂儿大妈”

我市警方侦破一起特大贩毒案

□记者 孙自豪 通讯员 崔蕾

这是洛阳市公安局禁毒支队成立以来，由我市警方自侦自办破获的一起侦办时间最长、查获毒品最多、查获和冻结涉毒资金最多、案情最为复杂的贩毒案。警方监控相关犯罪嫌疑人9个月，揪出4个层级的毒贩，查获毒品15公斤，缴获毒资20余万元，冻结其在银行涉毒存款160余万元。

▶一封匿名举报信

2009年3月23日，一封匿名举报信送到了市委常委、政法委书记，市公安局局长郭丛斌的案头。信中称，家住老城区的姚某长期贩毒，除老城区，其犯罪触角还伸至西工区、涧西区。这封匿名举报信被批转给了市公安局禁毒支队，很快，“3·23”缉毒专案组成立。

经多日侦查、走访，民警搜集到了姚某涉嫌贩毒的相关证据。经调查，姚某并非老城人，其老家在高新区。姚某在西工区经营一家棋牌室，吸毒人员经常在此聚集吸毒。

“抓到姚轻而易举，但他的‘上线’也将从此消失。”专案组分析认为，贩毒网络向来由上至下扩展，由最底层的贩毒者查起，必然能揪出第二、第三甚至更高层级的毒贩。

从警方了解的情况看，姚某显然是处于贩毒“金字塔”底层的毒贩。那么，他的“上线”是谁？

▶一部小灵通牵出线索

姚某很狡猾，经常变换毒品交易地点，且出手迅速。在3个多月的时间里，专案组侦查员先后约谈了100多名涉毒人员，搜集到有价值的线索20余条。与此同时，通过大量技侦工作，民警最终在36个疑似涉案电话中确认了两个疑似上线嫌疑人的电话号码。其中，一部小灵通有着最大的嫌疑：这部小灵通的机主一与姚通话，下游毒品市场便会出现交易。

但是，小灵通机主的登记资料全系伪造，很难进行追查。专案组决定对已掌握的线索展开新一轮的排查。

去年盛夏，无业却拥有超百万元资产的老城区居民李某进入警方视线。

警方经侦查发现，40多岁的



绘图 唐春成

李某很少出门，一旦外出，不是吃饭就是打牌，同时，警方发现李某平时总开着一辆豪华轿车。进一步调查表明，李某的银行存款、债券、基金累计超过百万元，且来源不明。

缉毒警还发现，一名程姓年轻女子时常出现在李某家附近——程某一出现，那部神秘的小灵通便会有通话记录。

警方判断，李某很可能就是姚某的“上线”。然而，专案组仍决定按兵不动，以期通过李某揪出更高层级的毒贩。

▶“嫂子”是谁？

经过近3个月的监视，警方发现，程某和李某的妻子偶尔会一同前往涧西区一家大医院，但在公共场合她们又装作不认识，而且，两人会一道进出医院女厕所——有毒品交易的可能！

那么，程某、李某的上游毒贩又是谁？

去年深秋的一天，在涉毒人员圈子里人称“嫂子”、46岁的张姓女子进入了警方的视线。

“嫂子”是谁？

警方调查得知，张某的丈夫早年因吸毒而死，她与一子一女共同

生活。张某常年无业，却在涧西区购置了一套价值百万的豪宅，当时，她的儿子因肺病住院。警方发现张某曾在李家附近出现过。她，会不会是李某的“上线”？

问题来了，也许是感受到了警方的压力，姚某、李某、“嫂子”都减少了各自的活动。“这是好事。几人之间‘要都动、要都静’的特点证明了他们是同一毒品交易链条的上下环节。”专案组分析。

专案组决定，在“嫂子”与程某下一次交易时收网。

▶毒枭现身

2009年12月22日上午，程某再次出现在上述医院大门口。几乎同时，“嫂子”也来了，两人短暂接触后分头离开。

一组民警追踪程某，一组民警准备对“嫂子”实施抓捕。但就在民警们要上前抓捕“嫂子”的时候，禁毒支队支队长杨建章下达了“稍候”的命令。原来，他发现“嫂子”在医院走廊与另一名中年妇女交换了一下眼色。

这名中年妇女是谁？会不会是隐藏更深的毒枭？杨建章决定：暂不动手。

侦查员很快摸清了情况：中年

妇女姓康，年近五旬，周口郸城人，在该医院二楼陪护病人。

2009年12月24日下午4时，“嫂子”离开了医院。随后，康某也离开了。二人在医院门口会合，搭乘了同一辆出租车。

专案组民警对二人展开追踪。两个女人所乘的出租车上了南昌路，一路向南驶去，最后来到“嫂子”距洛河不远的家里。

20分钟后，两个女人从“嫂子”家匆匆走出。缉毒警火速将这一情况上报。电话那边，杨建章果断表态：“抓！”

两个女人很快被控制。警方从她们身上查获现金7万元、海洛因90余克、袖珍电子秤两部。在“嫂子”的豪宅里，警方也查获了不少毒品及贩毒用品。李某、程某等人也很快被抓获。

经群众指认，警方最终找到了康某租住地。

让人惊讶的是，为了掩人耳目，毒枭康某把自己的住处伪装成了一个垃圾窝——而她自己，是附近居民熟知的“收破烂儿的康大妈”……

至此，一个隐藏极深、4个层级毒品贩单线联系的特大贩毒网络被彻底摧毁。

女性专场招聘会 制造类企业“唱主角”

□记者 武逸民 实习生 马毓鋆

3月4日上午，市人才市场举办2010年首场女性专场招聘会。招聘会上，150余家用人单位提供岗位1000余个，共有600多名求职者与招聘方达成就业意向。记者发现，除了有部分男士应聘外，本场招聘会的一大特点是：前来招工的企业大多为加工制造类企业。

虽是女性专场，男士也来参加

上午9时刚过，黄河路市人才市场一、二楼大厅已是人头攒动。记者发现，不少男性求职者也来应聘。

“我原来在一家酒吧做调酒师，辞职后一直没有找到合适的工作。听说今天的招聘会是女性专场招聘会，我想这里的服务性岗位肯定多，找工作应该容易。”来自宜阳韩城的王晓明笑着说。

对于男性应聘者，大多用人单位并不拒绝。某公司招聘负责人乔女士表示，该公司的多数岗位并没有性别限制，条件合适的男性也可以应聘。

加工制造类企业很缺人

招聘会上，高新区某轴承制造公司的李姓负责人告诉记者：“春节过后，公司已经参加了4次招聘会，一共才招了五六个人，人数不足招工计划的1/3，可公司交

货日期是一天天地临近……”

市人才市场孙晓红主任表示，今年来女性专场招聘会招工的企业和往年相比有明显的不同：往年，家政服务、财会、酒店、保险等行业企业占招聘企业的八成；今年，进场的150余家用工企业中，有80家是加工制造类企业。

孙晓红表示，随着去年下半年宏观经济形势的好转，越来越多的加工制造类企业能够获得大额订单，所需的工人也就越来越多。

年龄仍是女性就业的主要障碍

“我们组织的这次女性专场招聘会，签约率达到60%，这是

近两年来少见的。但是，年龄仍是女性就业的主要障碍。”孙晓红表示。

记者发现，大多用人单位对女性求职者的年龄都有要求，年龄上限基本设置在35岁。

某网络科技公司的招聘负责人李明豪说：“我们招聘电脑维护员，这个岗位劳动强度大，工作时间长。35岁以上的女性，体力和精力都有不足，难以胜任这个岗位。所以，我们要求员工的年龄在35岁以下。”

针对年龄偏大的女性难找工作的情况，市人才市场相关负责人表示，大龄女性求职者还是应将着眼点放在提高自身素质上，毕竟用人单位最终看重的还是求职者拥有的技能。

技校生供不应求 找工作要“挑挑”

□记者 李迎博

“马上要毕业的学生在去年5月就全部被‘预定’了。再等两个月，下一批学生到今年5月份就能完成学业了。”昨日上午，洛阳高级技工学校招生就业处处长黄钢超一连接了十余家企业负责人的电话，这些电话都是找他“要人”的。

“都是急缺技工，钳工、焊工、数控这几个专业的学生最抢手。”黄钢超说。

以前工作挑人，现在人挑工作

今年要毕业的技校生张宏利告诉记者，他想到洛阳本地企业工作——虽然工资可能没有南方企业给的那么多，但离家近，工作也稳定。他说自己的很多同学都还在观望，“大家都完全可以挑挑，因为可供选择的机会太多了”。

市人力资源和社会保障局职业技能开发科科长郭艳茹介绍，目前我市23所技校共有在校学生39800人，技校生的就业率已达97%左右。

“尽管去年技校生就业率也达到了95%左右，可受金融危机影响，一些在南方打工的都被裁员了。今年不一样，企业们都在争抢技校生。”郭艳茹说。

不少求职者参加培训班“充电”

昨日上午，在洛阳龙华中等专业学校短期焊工培训班教室里，记者发现，学生们多是二三十岁的小伙子。

“不到1个月的时间，我们已经开了3个班，报名人数创了新高。参加短期培训的都是成年人，他们大多都有在外打工的经验，为了找到更好的工作才又重新走进课堂。”龙华教育集团董事长王团说。

王团介绍，一些正规企业在招工时比较看重技能证书，参加这些短期培训班的学员多数以“考证”为目的，这些学员多要求学习3个月后就能上岗；所以，学员们经培训后也只能算是“初级工”，其工资待遇和全日制技校生没法比。“但参加短期技能培训，是找工作的一条新出路。”王团说。

就业形势虽好，技校仍愁生源

近年来，虽然技校毕业生的就业形势一片大好，但技校的生源仍在减少。

上技校，农村家庭学生和城市低保家庭学生每年可得到1500元的生活费补助，来自我市688个贫困村的学生可再获1500元学费补助——帮扶政策是有，但政策似乎没怎么帮上技校招生的忙。

“2008年入学2100人，2009年入学2058人，今年计划入学2000人。现在技工学校竞争很激烈，我们也面临很大挑战。”洛阳高级技工学校校长张长松说，“随着人们生活水平的提高，很多家在农村的初、高中毕业生不愿将来到工厂做工。”

郭艳茹分析，如果学生及学生家长“不能当工人”的观念不得到转变，企业的用工需求也将越来越难得到满足，技校生将会更抢手。